

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 14 (382)

Пятница, 21 апреля 1950 г.

Цена 20 коп.



## ТОРЖЕСТВО ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

22 апреля исполняется 80 лет со дня рождения основателя нашей партии и создателя Советского государства Владимира Ильича Ленина. Наследство Ленина, гениально развиваемое его соратником товарищем Сталиным, необъятно.

Мужественно отражая нападки со стороны всех врагов марксизма, Ленин создал и выпестовал революционную партию пролетариата, вместе со своим близким учеником и соратником товарищем Сталиным воспитывал и закалял ее в классовых битвах, разрабатывал идеологические, организационные, политические и теоретические основы партии нового типа — боевой революционной партии большевиков.

Все победы, одержанные нашим народом под руководством партии большевиков, освещены бессмертным гением Ленина, великой мудростью ленинских идей.

В своих гениальных теоретических трудах и в своей повседневной практической деятельности по руководству партией и Советским государством товарищи Сталины творчески развили ленинизм, подняв ленинское учение на новую высоту, сделав гигантский шаг вперед в дальнейшем развитии науки марксизма-ленинизма.

В сталинских планах и в сталинском руководстве партией и страной воплотились заветы великого Ленина.

«Со знаменем Ленина, — говорил товарищ Сталин, — победили мы в боях за Октябрьскую революцию.

Со знаменем Ленина добились мы решающих успехов в борьбе за победу социалистического строительства».

Под знаменем ленинизма победили мы в годы Великой Отечественной войны.

## К 80-летию со дня рождения В. И. Ленина

★ В честь 80-летия со дня рождения основателя большевистской партии и Советского государства Владимира Ильича Ленина на кафедре марксизма-ленинизма 19 апреля состоялось открытое заседание, на котором А. Г. Оганян, К. Г. Щеголев, Л. В. Шварц и И. Ф. Тимофеев.

★ Кабинет марксизма-ленинизма ко дню 80-летия со дня рождения В. И. Ленина готовит книжную выставку, посвященную годовщине.

★ 2 группы IV курса неорганического факультета при сдаче зачетов по электрохимии профессору Н. А. Изгарышеву получила только повышенные оценки: 17 оценок «отлично» и 4 «хорошо».

★ Хорошо поработали в весенне-летнем семестре студенты IV курса органического факультета. Результаты работыказываются на экзаменах. Из 11 студентов 4<sup>1</sup> группы на экзамене по технологии пластмасс 5 человек получили «отлично», 4 — «хорошо» и 2 — «посредственно». Из 11 студентов 4<sup>2</sup> группы по тому же предмету 7 человек получили «отлично», 2 — «хорошо» и 2 — «посредственно».

5 группы сдавала экзамены по технологии пигментов. Из 11 студентов

Будем же верою в жизнь полны,  
в пламень развернутых алых знамен,  
будем, как Ленин, честны и скромны,  
будем такими, каким был он!

(С. Васильев).

## Навстречу Первому Мая

этой группы 7 сдали на «отлично», 2 — на «хорошо» и 2 — на «посредственно».

★ На кафедре основ марксизма-ленинизма преподавателем тов. Щеголевым к 1 мая закончена работа над кандидатской диссертацией.

★ Ассистентом кафедры физической химии тов. Хомутовым к 1 мая сданы в печать две статьи, доцентом тов. Карапетянцем заканчивается работа над учебным пособием.

Кафедрой заключен договор о сотрудничестве с Московским силицидовым заводом.

★ На кафедре аналитической химии ассистентами тт. Мышиевой и Нессоновой подготовлены к печати две статьи. Доцент тов. Михайленко

смонтировал для лаборатории 12 фотоколориметров.

Кафедра включилась в работу по оказанию помощи двум заводам.

★ Работниками кафедры неорганической химии прочитаны научно-популярные лекции на ряде предприятий. Кафедрой опубликованы пять работ проф. А. Ф. Капустинского, доц. Н. М. Селивановой и аспиранта С. Дракина, три статьи подготовлены к печати аспиранткой тов. Ждановой.

★ 16-б группа II курса досрочно сдала коллоквиум по аналитической химии.

★ Отлично работает коллектив краснознаменного цеха фильтров, производственный план цеха ежемесячно перевыполняется.

## НАКАНУНЕ ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИИ НЕ ПОВТОРЯТЬ ОШИБОК ПРОШЛОГО

Итоги зимней экзаменационной сессии текущего учебного года показали снижение успеваемости по сравнению с прошлым годом. Этот факт свидетельствует о том, что значительная часть студентов недооценывает той ответственности, которая возлагается на студентов в наши дни. В результате этого только по I курсу из института были отчислены 17 человек и больше 50 человек лишены стипендий. Среди отчисленных большинство оказалось в таком положении только вследствие своей нерадивости.

Основной ошибкой, допущенной значительной частью студентов в первом семестре, следует считать недооценку значения социально-экономических дисциплин, которые требуют повседневной, настойчивой работы по изучению классиков марксизма-ленинизма. Многие студенты отнесли эту работу на период самой сессии, рассчитывая изучить материал в отведенное для подготовки к экзаменам время.

Неумение организовать свой труд

на протяжении всего учебного года — основная причина плохой успеваемости. Пропуски занятий без уважительных причин и невыполнение в срок установленных контрольных заданий говорят о том, что не все студенты понимают необходимость повседневной, систематической работы.

В мае начинается экзаменационная сессия на III курсе, где учебный процесс впервые проходит по новому учебному плану. На сессию вы-

несены пять трудоемких дисциплин, в том числе политическая экономия, органическая химия, электротехника и др. Однако положение в некоторых студенческих группах уже сейчас вызывает опасения. Совершенно неудовлетворительные результаты дал контрольный коллоквиум по политической экономии, особенно в 1 и 2 группах неорганического факультета, 5 и 7 — органического и 11 и 13 — силикатного, где большая часть студентов оказалась неподготовленной, а некоторые из них не решились даже явиться к преподавателю.

Неудовлетворительно положение на III курсе и со сдачей зачета по иностранному языку. Новым учебным планом предусмотрена только самостоятельная работа студента над иностранной литературой и обязательный зачет в конце III и IV курсов. К студентам старших курсов предъявлены требования самостоятельной работы над переводами технической литературы.

Однако и здесь ряд студентов попадает в ошибку, относя основную часть работы по иностранному языку на конец года. Только большое напряжение в оставшееся время может исправить положение, так как без сдачи зачета по иностранному языку студент не будет допущен к экзаменам.

Неудовлетворительно идет сдача контрольных работ по электротехнике, что безусловно отразится на своеобразной подготовке к экзамену по этой дисциплине.

Успех сессии в целом особенно будет зависеть от своевременной сдачи всех зачетов. Об этом говорят перед каждой сессией, и все же вновь следует на это обратить особое внимание студентов III курса, так как эту истину еще не все поняли.

Весенняя экзаменационная сессия на I и II курсах начинается 1 июня. Еще есть время наверстать упущенное. В отличие от зимней сессии, и на младших курсах увеличено число экзаменов. При этом следует помнить, что весенняя сессия вообще является более ответственной и трудной, так как она подводит итоги учебного года и в зависимости от ее результатов решается вопрос о переводе на следующий курс.

Студентам I курса нужно рассчитать свои силы таким образом, чтобы до начала экзаменов успешно сдать наиболее ответственные зачеты по высшей математике и графике, ибо только в этом случае можно надеяться на успешное окончание сессии.

Для студентов II курса решающим зачетом перед сессией и во многом определяющим все дальнейшее химическое образование будет зачет по аналитической химии.

Подготовка к экзаменационной сессии сейчас стоит в центре внимания всего нашего коллектива. Преподаватели, общественные организации и студенты обязаны, не теряя ни одного дня, готовиться к отчету института перед Родиной — отчету, который является экзаменационной сессии.

## На органическом факультете

Трудовая дисциплина является одним из главных условий успешной учебы. Эта истинна знакома каждому студенту, однако случаи нарушения трудовой дисциплины на органическом факультете до сего времени еще не ликвидированы. Ряд студентов все еще плохо посещает занятия, занимается во время лекций посторонними делами и т. п. (т. Родионова, Бедмедская, Нагибина). Отсутствие серьезной систематической работы над изучаемыми дисциплинами склоняет к сдаче коллоквиумов и заданий.

Некоторые студенты I курса до сих пор еще не сдали пятого листа по графике. Работа над шестым листом идет медленно.

Ряд товарищей (Лоскутов, Худзик, Кривская) не выполняет домашних заданий и плохо посещает семинарские занятия по теоретической механике.

Студенты тт. Худзик, Подзолко, Корнева и др. совершенно несерьезно относятся к такой важной дисциплине, как основы марксизма-ленинизма.

Студенты 5 группы II курса Сыроежкина, Валеева, Шевальдышев отдают по иностранному языку. Неудовлетворительно обстоит дело с

изучением сопротивления материалов у студентов 7 группы II курса. Студенты тт. Сараев, Тимонин и др. не сдали в срок коллоквиума по аналитической химии. На III курсе наблюдается отставание по работам в электротехнической лаборатории (студенты тт. Колодкин, Тихомиров, Шитиков и др.). Практикум в теплотехнической лаборатории закончился уже три недели назад, а студенты тт. Заруцкий, Веснина, Басова, Корж и некоторые другие еще не сдали зачета по лаборатории.

Студенты 7 группы III курса не сдали в срок коллоквиума по политэкономии.

На IV курсе идут экзамены. Студенты этого курса хорошо подготовились к экзаменационной сессии, о чем свидетельствуют первые результаты прошедших экзаменов.

На V курсе студенты работают над дипломными проектами, которые выполнены в среднем на 50—60 проц.

Наступающая экзаменационная сессия — это подведение итогов за год, выявление лучших людей факультета. Студенты, имеющие задолженность, должны срочно ее ликвидировать и приступить к подготовке к экзаменам. Доц. В. ВЛАСОВ.

## Правильно использовать оставшееся время

Приближаются экзамены на III курсе, когда будут подведены итоги работы студентов за весь учебный год по ряду важных дисциплин и, в частности, по курсу теплотехники.

Для успешного завершения учебного года в этот сокращенный семестр студентам III курса необходимо так организовать занятия, чтобы лабораторные работы и курсовой проект по теплотехнике не откладывались на последние дни семестра.

В наступающее время 37,5 проц. студентов еще не сдали зачетов по лабораторным работам, хотя занятия в лаборатории закончились три недели назад. Отстают группы №№ 2, 3, 5, 7, 8, 10, 13, 15, 16.

Проект котельных установок на 17 апреля сдали лишь 7 проц. студентов, тогда как до начала экзаменов осталось три недели.

Отстают группы №№ 8, 14 и 15. Кафедра теплотехники принимает все меры помощи студентам.

Студенты в эти оставшиеся до экзаменов считанные дни должны в полной мере использовать предоставленные им возможности и так организовать свое время, чтобы максимально успешно закончить учебный год без штурмовщины.

Проф. Н. ТРУБНИКОВ.

# ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ НА ОБЩИХ КАФЕДРАХ

Коммунистическое воспитание трудающихся, преодоление пережитков капитализма в сознании людей в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму приобретает решающее значение. Решения ЦК ВКП(б) по вопросам идеино-политической работы мобилизовали наши преподавательские кадры на преодоление остатков буржуазной идеологии, на усиление большевистской непримиримости ко всякою рода идеологическим извращениям в преподавании.

Естественно, что партийная организация общих кафедр, в составе которых насчитывается свыше 200 профессоров и преподавателей, должна повседневно заниматься идеино-политическим воспитанием преподавательских кадров.

Партийная организация общих кафедр добилась того, что в основном все работники общих кафедр систематически повышают свой идеино-политический уровень. Профессоры и преподаватели работают самостоятельно над изучением трудов классиков марксизма-ленинизма, лаборанты занимаются в кружках по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)».

В организации политического просвещения преподавательских кадров активное участие принимают социально-экономические кафедры, преподаватели которых проводят лекции, консультации, руководят семинарскими занятиями.

В качестве примера можно указать на работу семинара под руководством тов. Щеголева, в котором занимаются работники кафедры аналитической химии, и на работу семинара, где руководитель тов. Зарялян, где занимаются работники кафедры иностранных языков. Серьезно и глубоко работают над повышением своего идеино-политического уровня профессор Е. М. Александрова, доценты В. И. Власов и Н. М. Селиванова, ассистент тов. Г. А. Зубова и др.

Политическое воспитание преподавательских кадров помогает вести

преподавание всех наук на должном идеином уровне.

Однако не все профессора и преподаватели общих кафедр требовательно относятся к повышению своего идеино-политического уровня. Серьезную тревогу вызывает семинар, где руководитель тов. Сухин, работа которого уже подвергалась критике на страницах газеты «Менделеевец».

Недостаточно работают над повышением своего идеино-политического уровня и работники кафедры деталей машин. Занятия семинара, в котором они участвуют, по отзыву руководителя тов. Зотова, проходят при слабой активности; посещаемость составляет 65–70 проц.

Партийная организация общих кафедр добивается такого положения, чтобы дела политического воспитания на кафедрах возглавили сами руководители кафедр, чтобы идеино-политическое воспитание преподавательских кадров стало важнейшим участком работы цеховых профсоюзных организаций.

Партийная организация общих кафедр добивается сочетания политической учебы с работой по повышению квалификации и с активной общественно-политической деятельностью, что обеспечит повышение роли преподавателей в деле коммунистического воспитания студенчества.

Партийное собрание общих кафедр, обсудив состояние идеино-политической работы, указало на необходимость более широкого привлечения профессорско-преподавательского состава к агитационной работе в студенческих группах и усиления контроля со стороны кафедр за педагогической и научной работой, а также на отсутствие обмена опытом воспитательной работы со студентами среди профессорско-преподавательского состава. Собрание наметило ряд мероприятий, направленных на повышение идеино-политической работы.

И. ТИМОФЕЕВ.

## ОБМЕН ОПЫТОМ РАБОТЫ

### О КОЛЛЕКТИВЕ В ГРУППЕ

Залогом хорошей учебной работы группы является дружный, сплоченный коллектив.

Мне кажется, что сейчас в нашей 15 группе II курса силикатного факультета уже создан работоспособный коллектив. Примером этого может служить дружная работа по основам марксизма-ленинизма. Все студенты нашей группы регулярно посещают лекции, хорошо готовятся к семинарам, перед семинарами наложена проверка конспектов.

Но не все студенты добросовестно относятся к занятиям. Так, например, студент т. Жилов на последние семинары по основам марксизма-ленинизма приходил неподготовленным. Он до сих пор не сдал расчетно-графической работы по сопромату. Сильно отстает и студент тов. Елисеев.

В группе еженедельно проводятся

политобеседования, причем проводящие поочередно меняются, и, таким образом, в этом мероприятии принимает участие вся группа.

Все случаи халатного отношения студентов к трудовой дисциплине обсуждаются на комсомольских и групповых собраниях.

Последние групповые собрания показали, что все студенты чувствуют ответственность перед коллективом, что успеваемость и дисциплина каждого комсомольца стали не только его личным делом, но и делом всей группы. Так, например, в связи с отставанием по сопромату решено, чтобы каждый студент коротко ознакомил всю группу со своей расчетно-графической работой. Подобные мероприятия еще больше сплачивают группу.

Л. ХАНАНАШВИЛИ.

### Спектакль о юности Ленина

Московский театр им. Ленинского комсомола поставил пьесу И. Попова «Семья», посвященную юности Владимира Ильича Ленина.

Сила этого интересного и волнующего спектакля в прекрасных образах ее героев, в светлой атмосфере дружной и благородной семьи Ульяновых, жившей лучшими традициями революционных поколений прошлого.

Старший сын Ульяновых Александр (артист А. Шешко) верит в идею личного подвига, преувеличивает роль героя, верит в тактику индивидуального террора.

Владимир Ульянов не разделяет взглядов старшего брата. Ему только 17 лет, но в нем уже чувствуется будущий вождь трудающихся. Перед зрителями — жизнерадостный, подвижной и смелый юноша. Уже в эти годы поведение Владимира Ильича отличается последовательностью и принципиальностью.

Артист В. Егоров, исполнитель роли молодого Ленина, играет его простым, сердечным и обаятельным.

Эти качества Владимира Ульянова заражают волей и бодростью всю семью Ульяновых, они дают ей опору в дни тягостных переживаний после ареста и особенно после казни Александра. Юный Владимир

становится опорой своей матери, Марии Александровны Ульяновой, и всей потрясенной семьи.

Талантливая артистка С. Гиацинтовская создала прекрасный, запоминающийся образ Марии Александровны Ульяновой, которая сумела воспитать в своих детях высокое гражданское самосознание. Мария Александровна, чувствуя правоту своих детей, смело становится на их защиту. Она бесконечно любит Александра, но, видя прекрасную цель справедливой борьбы своего сына, отказывается от подлого предложения жандарма Дурново склонить сына дать нужные правительству показания.

Мария Александровна знает, что и второй ее сын — Владимир — встанет на путь революционной борьбы. Ей страшно за его судьбу, но она, восхищаясь душевной чистотой и мужеством сына, не может не поддерживать его в решении посвятить себя борьбе за дело освобождения трудающихся.

Все остальные члены семьи Ульяновых нашли превосходных исполнителей в лице артистов А. Козловой (Аня), Е. Фадеевой (Ольга), В. Ларионова (Дмитрий), В. Щербаковой (Маша).

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### На заседании партбюро

На заседании партбюро института 7 апреля обсуждался вопрос о библиотеке МХТИ. В обсуждении приняли участие профессора и преподаватели, члены библиотечного совета, и работники библиотеки, подвергшиеся острой критике серьезные недостатки, имеющиеся в работе библиотеки.

Партбюро приняло решение об улучшении работы библиотеки, укомплектовав ее квалифицированными кадрами и укрепив ее руководства.

### ОБСУЖДАЕМ СТАТЬЮ ТОВ. ЧЕРЕПАНОВА

### Вопрос поднят правильно

Товарищ Черепанов поднял в своей статье весьма важный вопрос, правильное решение которого позволило бы значительно повысить темпы и качество выполнения всех видов научно-исследовательских работ.

К числу лабораторий, крайне необходимых для ведения научно-исследовательской работы преподавателей, аспирантов и студентов в области органической химии, в первую очередь следует отнести лабораторию органического микроанализа. Отсутствие такой лаборатории заставляет зачастую или отказываться от определения элементарного состава получаемых соединений, или тратить время на синтез этих соединений в больших количествах и проводить микроанализ самим работником, причем достоверность получаемых результатов из-за отсутствия аналитической практики бывает иногда весьма сомнительной.

Не менее важной является и лаборатория рентгеноструктурного анализа. Во многих случаях рентгенографическое исследование значительно помогает выяснению весьма сложных вопросов строения органических веществ, как низкомолекулярных, так и высокомолекулярных. Однако, помимо работника, умеющего делать снимки, эта лаборатория должна иметь сотрудника, обладающего достаточными знаниями для расшифровки полученных рентгенограмм.

В организационном отношении специализированные лаборатории, обслуживающие все кафедры института, могут быть подчинены учебной части. Затраты на содержание таких лабораторий могли бы быть частично покрыты за счет хоздоговорных работ и выполнения работ по заказам других институтов и научно-исследовательских организаций.

Доцент Г. КОЛЕСНИКОВ.

### Памяти В. В. Маяковского

18 апреля в Большом актовом зале нашего института состоялся вечер, посвященный 20-летию со дня смерти В. В. Маяковского.

С воспоминаниями о поэте выступила сестра поэта Людмила Владимировна Маяковская. Доклад о творческом пути В. В. Маяковского сделал кандидат филологических наук тов. Кораблев.



Команда баскетболистов силикатного факультета, победившая в соревнованиях на первенство института. Фото Ю. Соболева.

## ЛЕТНИЕ СПОРТИВНЫЕ ПЛОЩАДКИ

Началось строительство летних спортивных площадок во дворе института. Строительство отдельных объектов поручено общественным организациям факультетов: волейбольной площадки — неорганическому и топливному факультетам, баскетбольной — органическому, теннисного корта — физико-химическому; остальные факультеты занимаются строительством площадки для занятий легкоатлетов.

Летние спортивные площадки украсят территорию института и обеспечат занятия игровыми секциями в летне-осенний период. Открытие площадок намечено на 9 мая.

Б. ЛИПКИНД.

### На втором туре смотра самодеятельности

17 апреля в Московском городском доме народного творчества лучшие участники художественной самодеятельности выступали на 2-м туре III городского смотра.

Смотровая комиссия серьезно подходила к оценке каждого номера, требовала от художественной самодеятельности студентов политической идентности и высокого художественного уровня.



На снимке: А. Царева исполняет рассказ Вересаева «Состязание». Фото К. Бабиевского.

Отличную оценку получил хоровой коллектив нашего института под руководством П. М. Попова, рекомендованный смотровой комиссией для участия в 3 туре — городском кон-

курте.

Массовость коллективов, постоянная серьезная работа — вот к чему мы должны усиленно стремиться.

Хочется, чтобы выводы, сделанные комиссией, коренным образом изменили условия работы художественной самодеятельности в нашем институте.

Г. МЕЕР.

### Безобразный факт

В газете «Менделеевец» (№ 15 от 23 ноября 1949 г.) была помещена корреспонденция тов. П. Мушулова «Быстрее откликнуться на письма в газету», где указывалось на грубое и нечестное поведение кассира нашего института тов. Сатинского.

К сожалению, эта корреспонденция не привела к исправлению кассира, и случаи обмана сотрудников при выдаче зарплаты продолжаются. Например, 3 апреля при получении аспирантской стипендии по доверенности т. Тевлиной было недодано 100 рублей. Факт недодачи был обнаружен при проверке полученной суммы в бухгалтерии.

В тот же день при получении зарплаты преподавателю кафедры физической химии тов. Кудрявцева также недоделила 100 рублей. Известен факт недодачи 500 рублей студентской стипендии на физико-химическом факультете, причем в этом случае деньги были возвращены только после вмешательства заместителя декана факультета тов. А. В. Гордиевского.

Когда же, наконец, будет наведен порядок в кассе нашего института и прекратятся обсчеты?

А. ТЕВЛИНА, А. КУДРЯВЦЕВА.

### ПОПРАВКА

По вине редакции в статье т. Черепанова («Менделеевец» № 13) допущена ошибка: после слов «Попытки создать такую установку на некоторых кафедрах не привели к желаемым результатам» следует поставить точку и дальше продолжать с абзаца:

«В результате создавшегося положения целый ряд структурных и других исследований приходится отдавать на сторону...» и т. д.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

В месткоме института имеются путевки в дом отдыха в Друскениках (Литовская ССР) на июль и август (стоимость путевки 240 рублей на 12 дней), дом отдыха «Рижское взморье» на август (стоимость — 700 рублей на 24 дня) и в санаторий «Лазаревское», на берегу Черного моря, на июль и август (стоимость — 1200 рублей на 24 дня).

За справками обращаться в местком по вторникам и субботам с 15 до 16 часов.

Ответственный редактор  
В. В. МИХАИЛОВ.